

# 零陵区重拳整治教育乱收费

## 收缴违规费用 862.37万元,全部退还给困难学生

湖南法治报讯(通讯员 唐珊)“这个学期,学校是否有向您家小孩收取课后服务费?”近日,永州市零陵区纪委监委派驻区教育局纪检监察组工作人员,对部分中小学贫困学生家长进行了电话抽访。区纪委监委将违规收取课后服务费问题作为深入开展教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治的重要内容。

今年5月起,联合区教育局、区财政局、区市场监督管理局、区审计局等单位,对全区72所中小学开展违规收取建档立卡贫困学生课后服务费专项整治。

区纪委监委整合人员力量,成立了10个联点包片督导组。督导组采取实地走访、暗访督导、突击检查和抽查询问等方式,直抵基层中小学校一线

开展监督检查,获取中小学课后服务费收取的真实情况。一经发现问题,立即严肃查处。督促区教育局责成相关学校将违规收取的费用全部清退,约谈主要责任人。专项整治开展以来,共对91名涉案人员立案审查调查,收缴违规费用862.37万元,全部退还给6470名困难学生。

区纪委监委坚持“查改治”

一体化推进。一方面针对中小学违规收取建档立卡贫困学生课后服务费全面开展回头看,对相关单位下发纪检监察建议书13份,督促其积极履行主体责任和整改责任,推动整改问题25个。另一方面,找准制度建设薄弱点、权力风险点、监督空白点,督促区教育局主动扛牢政治责任、补齐监管短板,推动出台了《零陵区关

于进一步规范全区义务教育学校课后服务费实施意见》,从源头上堵住制度性、系统性漏洞。

零陵区纪委监委还将立足监督主责,聚焦学校食堂伙食、校服订购、课后服务费收取等小切口选题,大力开展集中整治,持续强化日常监督,严查教育领域微腐败,切实保障和维护学生权益。

## 数字赋能活溪摩崖石刻数据应用

项目方案获湖南省2024年“数据要素X”大赛一等奖



湖南法治报讯(通讯员 周建辉 桂东海)湖南2024“数据要素X”大赛颁奖仪式近日在长沙举行。12个赛道共评选出108个获奖项目,其中一等奖24个、二等奖36个、三等奖48个。祁阳浯溪碑林风景名胜区(陶铸故居)管理处联合马栏山数字科技有限公司、湖南知了青年文化有限公司、湖南马栏山文化数字化创新中心共同发起的《以浯溪摩崖为标杆,打造中国摩崖石刻数据应用的一体化解决方案》荣获一等奖,晋级全国总决赛。

2024年“数据要素X”大赛

是首个聚焦数据要素开发应用的全国性大赛。以“数据赋能乘数而上”为主题,分为地方分赛和全国总决赛。旨在通过遴选出一批应用成效显著、创新性强、引领效应好的数据要素开发利用解决方案,推动数据要素和千行百业的深度融合。

以浯溪摩崖为标杆,打造中国摩崖石刻数据应用一体化解决方案项目为文旅领域通过文物数字化,运用光照矩阵数据采集和计算机视觉计算等技术,建立高效、高精度的文物三维数字化采集与重建技术体

系,对浯溪摩崖石刻进行全面保护利用,建立了从数字采集到数字修复到二创开发到传播展示到产业应用的国内首个石碑石刻数字化全链路解决方案,填补了中国摩崖石刻数字化产业应用的空白。满足了展示传播、文旅推广等多元化市场需求,形成了可复制推广的文博数字化产业应用新样板,塑造了中国石碑石刻数字应用之典型。该项目还入选湖南2024“数据要素X”典型案例50强,充分展示了祁阳市在数据要素开发利用方面的创新成果和示范效应。

坚决防范和遏制各类安全事故  
永州经开区举行党工委理论学习中心组第十次集体(扩大)学习会

湖南法治报讯(通讯员 刘佳宾 蒋健)10月24日,永州经开区举行党工委理论学习中心组第十次集体(扩大)学习会。省应急管理局工贸监管处副处长郭华作专题辅导,区党工委副书记、管委会主任周润润出席并讲话,区党工委理论学习中心组全体成员、全区副科级以上干部、园区重点企业代表参加。

郭华从“工贸八大行业安全生产形势;工贸行业安全生产法律法规;工贸企业安全生产管理;工贸企业安全生产工作建议”等4个方面,对提升园区本质安全水平进行了解读,同时通过剖析相关事故案例,警醒大家深刻吸取教训,坚持底线思维,增强忧患意识,坚决防范和遏制各类安全事故发生。

周润润表示,抓好安全

生产工作事关人民群众生命财产安全,事关经济社会发展稳定大局。全区各部门和广大企业要充分认识抓好安全生产工作的重要性,深刻吸取相关安全事故教训,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,切实增强做好安全生产工作的责任感和使命感。要坚持守土有责、守土负责,严格落实“三管三必须”要求,全面推行“一会三卡”制度,构建联席会议、联合检查、应急演练等多维度监管体系,形成上下联动、左右协同、内外互动的安全生产工作格局。要进一步健全安全生产责任落实督查机制,切实加强监管执法、强化督查检查、加大问责力度,以强有力的跟踪问效倒逼责任落实、工作落实,全力以赴保障群众生命财产安全。

## 永州经开区举办专场招聘会

湖南法治报讯(通讯员 伍岩 蒋健)10月20日,永州经开区在园区企业招工服务中心举办金秋招聘月专场招聘会。来自智能装备制造、新能源新材料、电子信息等多个行业的12家知名企业为求职者提供了上百个优质就业岗位。

活动现场气氛热烈。在各企业展位前,求职者就岗位的招聘条件、薪酬福利、工作时间等细节与企业代表深入交流。企业代表耐心解答每一位求职者的疑问,从岗位职责的详细描述到职业发展的长远规划,全方

位展现企业风采和岗位魅力,力求实现人才与岗位的精准匹配。活动现场还设置了求职咨询服务台,由专业团队为求职者和企业提供政策咨询、就业登记、用工指导、精准人岗匹配等一站式服务。此外,永州经开区精心准备的园区招工手册也成为求职者手中的热门资料,大家争相领取,认真研读。

据统计,本次招聘会共吸引超过300名求职者参与,线上直播观看人次超过1.5万,初步达成就业意向百余。

## 监察建议书督促问题整改

湖南法治报讯(通讯员 文静)蓝山县纪委监委针对城乡居民医保征缴中暴露出的问题,近日向县医疗保障局制发监察建议书,督促其吸取教训,按照整改要求在限期内整改到位。

近年来,县纪委监委针对监督执纪中发现的突出问题,发挥纪检监察建议提醒纠偏、源头治理的作用,督促职能部门深化标本兼治。建立长效机制,推动形成查处一案、发出一书、警示一片、治理一域的良好效应。今年以来,县纪委监委发出各类纪检监察建议书9份,

提出整改建议21条,督促整改问题15个。

针对腐败和作风问题易发多发领域,该县找准普遍性、系统性、行业性廉政风险点,及时提出建议,督促精准施策、系统施治。同时,对建议书的起草目的、审核流程、文书格式、送达落实等环节进行规范,将规范制发纪检监察建议作为纪检监察干部全员培训必修课,通过专题辅导、案例分析、经验交流等方式增强纪检监察建议书使用主动性和准确性。

发出纪检监察建议书后,县纪委监委持续强化跟踪问

效,按照谁建议、谁跟踪的原则,严格执行一建议一回访制度。通过跟踪督促、评估问效和定期回访等方式,对纪检监察建议问题整改进行全过程跟踪督办,建立工作台账,形成发现问题—提出建议—整改落实—跟踪督办—结果运用的工作闭环,确保建议书落地有声。

蓝山县纪委监委负责人表示,将继续用好纪检监察建议,撬动主体责任,激活监督“后劲”,推动“两个责任”联动协同,多维度、多层次促进纪检监察建议落地见效。